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02/2022 Ö 

 
 
 
 

Niederschrift
 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 

 
am 07.02.2022 

 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 
 
2. Gemeinderäte: Cem Arslan  

Christian Bartelt 
Werner Beck 
Siegfried Berg 
Heiko Brand  
Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Anna Friedlein 
Lars Kaller 
Moritz Ohler  
Bianca Ott 
Margarete Schmidt 
Ellen Schnellbach 
Klaus Weimer 
Markus Zipprich 
Manfred Zipf 
 
 
 

 
3. Ortsvorsteher: -/-  
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Irina Friesen; Markus Tremmel 
  
5. Es fehlten entschuldigt:  Hartmut Beil, Holger Weis, Siegbert Weis 
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Es wurde ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 

Beginn der Sitzung 18.00 Uhr in der Baracke der Lindtalschule Freudenberg 

 
Top 0    Beschlüsse NÖ  
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg hat beschlossen, die Montage des 
vorgelegten Entwurfs der Infotafel des RadNETZ BW  vom 19.01.2022 aus Gründen 
der Verkehrssicherheit der Radfahrer abzulehnen. Der Entwurf enthält trotz eines 
ausdrücklichen Widerspruchs der Verwaltung unter Verweis auf erhebliche Gefahr für 
die Sicherheit der Radfahrer aufgrund des fehlenden Lückenschlusses auf der 
abgebildeten Strecke Freudenberg – Wertheim keinen ausdrücklichen Verweis auf 
den parallel verlaufenden zertifizierten Mainradweg.   
 
 
TOP 1  Beratung und Beschlussfassung zur Stellungnahme zum Neuauf-

schluss einer Kieslagerstätte am Tremhof mit Errichtung einer 
Schiffsverladeanlage am Mainufer sowie Verlegung der L 2310 mit 
Neubau eines Radweges, Gemarkung Boxtal, Stadt Freudenberg   

 
Eine Tischvorlage wurde ausgegeben. Der Vorsitzende schließt an die Beratung der 
vergangenen Sitzung vom 24.01.2022 an und erläutert nochmals kurz den Sachver-
halt. Er geht mit dem Gremium alle 17 Punkte des Beschlussvorschlages durch. Fra-
gen werden zu den einzelnen Punkten beantwortet. Es besteht kein weiterer Bera-
tungsbedarf. Der Vorsitzende verliest den Beschluss.  
 
Beschlussvorschlag:  
 
Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und be-
schließt, in die Stellungnahme als Trägerin öffentlicher Belange im Rahmen des 
Planfeststellungsverfahrens zum Neuaufschluss einer Kieslagerstätte am Tremhof 
mit Errichtung einer Schiffsverladeanlage am Mainufer sowie Verlegung der L 2310 
mit Neubau eines Radweges, Gemarkung Boxtal, Stadt Freudenberg, zur Sicherstel-
lung der Wahrung der Rechte der Stadt Freudenberg folgende Punkte aufzunehmen: 
 

1. Verpflichtung zum Transport des gewonnenen Rohstoffs ausschließlich per 
Schiff. Eine Ausnahme kann allenfalls für Zeiträume zugelassen werden, in 
denen der Main aufgrund von Niedrigwasser oder Hochwasser nicht schiffbar 
ist. 

2. Prüfung der zivilrechtlichen Verfügbarkeit des Retentionsraums für zukünftige 
Infrastrukturprojekte für den obligatorischen Retentionsraumausgleich  

3. Sicherstellung des Abtransports der Aushubmassen ausschließlich per För-
derbandkonstruktion 

4. Wiederkehrende Prüfungen gem. AwSV zum Schutz des Grundwassers sowie 
Nachweise durch einen Sachverständigen, dass die gesetzlichen Vorgaben 
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für den Lagertank und die Tankfläche der Betriebstankstelle eingehalten wer-
den (Umgang mit wassergefährdenden Stoffen) 

5. Verbindliche Festlegung der Betriebszeiten auf den Zeitraum werktags 7 – 18 
Uhr 

6. Auflagen zur Vermeidung betriebsbedingter Geräuschemissionen; Verzicht auf 
den Einsatz einer Vorbrechanlage zur Konditionierung des Rohstoffs 

7. Auflagen zur Einhaltung von geeigneten Staubminimierungsmaßnahmen 
8. Einbau des Materials zur Verfüllung des Abbaugeländes bis maximal zur Qua-

litätsstufe Z0  
9. Sicherstellung der vollständigen Durchführung von Verfüllmaßnahmen inner-

halb des angegebenen Zeitraums  
10. Absicherung der Durchführung von Rekultivierungsmaßnahmen durch ange-

messene Sicherheitsleistung des Vorhabenträgers 
11. Prüfung der Nutzungsmöglichkeit des durch die Schaffung des zusätzlichen 

Retentionsraums entstehenden Sees durch Angelsportvereine 
12. Begrenzung des Zeitraums für die Vollsperrung der L 2310 auf ein Minimum 

unter Berücksichtigung der Möglichkeiten einer halbseitigen Sperrung, frühzei-
tige Information der Stadt Freudenberg vor einer Straßensperrung 

13. Sicherstellung der straßenmäßigen Erreichbarkeit des Tremhofs während der 
gesamten Bauzeit 

14. Barrierefreie und beleuchtete Ausführung der Bushaltestelle mit Querungshilfe 
am Tremhof 

15. Erweiterung der Radwegplanung auf 3,0 m Breite 
16. Bei der Dimensionierung der Sicherheit der L 2310 nicht nur den HQ-100-, 

sondern auch den HQ-Extrem-Fall sowie Starkregenereignisse berücksichti-
gen 

17. Sicherstellung des Schutzes vor Lärm und Staubbelastung während der Bau-
zeit der L2310 durch geeignete Maßnahmen der Auftragnehmer und keine 
Bauarbeiten in der Nachtzeit sowie an Sonn- und Feiertagen im räumlichen 
Einwirkungsbereich des Tremhofs   

 
Abstimmungsergebnis:  
 
-einstimmig-  
 
 
Top 2 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung und 

Finanzplanung 2022 
 
Der Vorsitzende geht nochmals auf die Vorberatung ein und erwähnt explizit, dass 
wie vom Gemeinderat gefordert, keine Erhöhung der Grundsteuer eingearbeitet 
wurde. Er gibt die weitere Beratung frei. Fragen werden beantwortet. Nachdem keine 
weiteren Fragen vorliegen verliest er den Beschluss.    
 
Beschlussvorschlag 
 
Der Gemeinderat berät und beschließt die Haushaltsatzung 2022, den Haushaltsplan 
2022 und die mittelfristige Finanzplanung 2021-2025 nebst allen Anlagen.   
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Abstimmungsergebnis:  
 
-einstimmig-  
 
 
Top 3      Informationen  
 
Der Vorsitzende teilt mit,  
 
dass für die Datenerhebung des Zensus 2022 das Landratsamt dringend Interviewer 
sucht, welche die Befragungen durchführen. Er geht auf die Wichtigkeit dieser neuen 
Erhebung ein, da auf Basis des Zensus die Fortschreibung der Einwohnerzahlen 
über das Statistische Landesamt basiert.   
 
 
Top 4 Anfragen      
 
-neue Anfragen:  
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Stadtrat Weimer teilt mit, dass der Gehweg im Rahmen der Reparatur eines 
Wasserleitungsschadens an der Otto-Rauch-Str., in Höhe alten Einfahrt Bauhofs, 
sehr beschädigt ist. Der Vorsitzende lässt dies prüfen. 
 
Stadtrat Kaller teilt mit, dass auf der Hauptstr. in Höhe Gasthaus Fass, die Hauptstr. 
beschädigt ist. Der Vorsitzende teilt mit, dass dies der Verwaltung bekannt ist und 
heute eine Warnbake dort positioniert ist. Das Straßenverkehrsamt ist informiert.  
 
Stadtrat Kaller teilt mit, dass in der Zeit vom 28.02. – 06.03.2022 folgende Straße 
wegen Baufällungen gesperrt sind:  
 

- Wessental-Rauenberg 
- K2831 Boxtal-Rauenberg  

 
Stadtrat Döhner fragt an, ob die Verwaltung die Wasserrechnungen nicht 
übersichtlicher gestalten könnte. Der Vorsitzende nimmt dies auf. FB-Leiter Tremmel 
teilt mit, dass dieses Format vom Rechenzentrum „KommOne“ vorgesteuert ist.   
 
-offene Anfragen Bürger:  
 

- keine-  
 
 
-neue Anfragen Bürger: 
 
Bürger Blümmel fragt an, welche Maßnahmen die Stadt im Rahmen der 
Lichtverschmutzung eingeleitet hat. Insbesondere auf der Burg oder Kirchturm 
Rauenberg. FB-Leiterin Friesen teilt mit, dass man in Bezug auf die Beleuchtung der 
Burg bereits seit Jahren die gesetzlichen Anforderungen erfülle. In den 
Wintermonaten ist die Beleuchtung von 22 – 6 Uhr ausgeschaltet. Im Sommer gibt es 
keine Beleuchtung. Was den Kirchturm Rauenberg betrifft, so werde man dies 
prüfen. 
 
Bürger Blümmel fragt an, inwieweit die Stadt Maßnahmen in Bezug auf 
Trinkwassereinsparungen tätigt ist und bei Baugenehmigungen auf den Bau von 
Zisternen hinweise. Der Vorsitzende nimmt dies zur Prüfung auf und teil u.a. mit, 
dass die Stadt im Zuge des Neubau Bauhof/Feuerwehr selbst eine Zisterne 
eingebaut hat.      
 
 
Die Sitzung wird um 18.48 Uhr beendet.  
Unterschriften liegen im Original vor.  
 
 ......................................................   ......................................................  
Vorsitzender Roger Henning Schriftführer Markus Tremmel 
 
 
 
 
 ......................................................   ......................................................  
Lars Kaller Ellen Schnellbach 


